A TUZELES C. TANITASI ORA

Az 1963—64. tanévben megalakult a Tandrképz8 Féiskola gyakorld iskoldibar
mikod8 kémia szakos nevelSk szaktirgyi munkakdzossége. Megbeszéléseinken része
vettek a megyei kémia szakfeliigyelc’i és a jarasi munkakozOsséget vezetd kartdrsak

Egész évi feladatunk az 4j tanterv bevezetésének elSkészitése volt. Ezért egyxk
foglalkozaskent a tiizelésr8l tartotr Srdmon részt vettek a munkakozosség tagjai.
A tanftdst megbeszélés kovette.

Az brét az 4j tanterv eléremutatéan, de a még érvényben levd ranterv és tan-,
kdnyvhéz alkalmazkodva, igyekeztem felépiteni. Prébilkozdsom taldn mdsoknak i
segitségére lehet, ezért az alibbiakban részletesen ismertetem.

Elbkésziilet az érdra:

1. Tényanyaggytijtés: a) A VIIIL. osztdlyos kémia tankdnyv A tiizelés c. fejeze-
tének atranulmanyozisa.

b) Lengyel—Prost—Szarvas: ,,Altaldnos és szervetlen kémia” c. egyetemi tan-
konyvbél az égéssel kapcsolatos ismeretek feljitdsa.

c) Tiizelésre vonatkozé adatok gyljtése Kasz6—Kovacs—Krady: ,,Gazdasigos tii~
zelés” c. konyvbdl. i

d) Az évi szénfogyasztisra vonatkozé adat a Népszabadsig 1964. janudr 19-i

szamabdl.

2. A kilyhak nagyalaki kepet mar évekkel ezelott elkeszntettem a tankdnyv
alapjin.

3. Az el8z8 6rin a kovetkezd ismétlési feladatokat adram: hasonlitsitok Sssze
a szén-monoxid és szén-dioxid gdzok tulajdonsdgait! Miben egyeznek? Miben kiilon-
boznek? Hogyan tudndtok felismerni? Hogyan végeztik a fa szdraz leparldsdt?
Milyen anyagok keletkeztek ott? Az égés folyamata hogyan jitszédik le?

4. Az éra elbtr egyszerl gazfejlesztd készilékben mészk6bbl sésavval szén--
dioxidot, hangyasavbdl t6mény kénsavval szén-monoxidot allitottam el8. Egy-egy
gazfelfogd hengert toltdttem’ meg, vizkiszoritdsos moédszerrel, a keletkezett ‘gazokkal.
Az osztilyba csupdn a gdzokkal telt, iiveglappal lefedett hengereket virtem. (A szén-
monoxidot és a szén-dioxidot is megismerték mdar kiilon-kiilén az Gj anyag tdrgya-
lasanal.y

Az 6ra céljai, feladatai:

Obketatdsi és nevelési célok: a tiizelésnek, mint héenergidt termeld folyamatnak
megismertetése és az égésrdl tanultakkal vald elméleti megalapozisa. A tanulék elmé-
leti tuddsinak a gyakorlati vonatkozdsokon keresztiil politechnikai ismeretté vald
alakitdsa. A tiizelés népgazdasigi jelentGségének kiemelése. A hazrartdsi tiizelésben
vald részvételen keresztiil munkéra nevelés. (Nevelési terv d/17.)

Oktatdsi feladatok: az dsvinyi szenekr6l tanultak szdmonkérése. Egyszer( tii-
zel8berendezés; a tiizelés kémial alapjamak a fellépd hovesztesegek okainak; a oazda—
sagos riizelés feltéreleinek megismertetése és alkalmazassal valo régzitése.

Oratipus: vegyes.
Szemléltets eszkéz: elBallitott gdzok (CO COg), tablai rajz, szemlelteto kép.
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1. Dinamikus érakezdés:

Az itr allé iiveghengerek egyikében

I3 . . 712 7 ..
szén-dioxid, masikaban szén-monoxid van.
Mondd el a kozos tulajdonsigait!

Moné(:i el a kiilonbtz8 tulajdonsigait!

Allapitsd meg, hogy melyik a szén-
monoxid és melyik a szén-dioxid!

A szén elégetésekor mikor keletkezik
szén-dioxid és mikor szén-monoxid? Mi
keletkezik mindkét esetben?

Vajon mikor keletkezett tobb hg, ami-
kor a szén szén-dioxidd4, vagy szén-
monoxidda égetr? Miért?

7" 7
erositertem

vvvvvvvvvvvvv

Allitdsukar példival meg:
I kg vegytiszta szén elégetésekor 8080
kcal h§ szabadul fel a szén-dioxid, és
2440 kcal a szén-monoxid keletkezésekor.
Ez az el8bbinek kb. egyharmada. (A pél-
da adatait a melléktdblira az egyenletek
mellé irtam.) v

A mindennapi életben azt az eljarist,
amikor a szenet elégetjiik a kdlyhdban, tii-
zelésnek nevezziik. Ma a tiizelésrdl tanu-

lunk,

II. 1. A tizelés célja:

Miért tiizeliink a hdzrartdsban? Miért
az iparban?

2. A tanulék megleud ismereteinek szd-
monkérése.. _

Ki szokotr koziiletek tiizelni otthon?
Milyen tiizel6anyagokat haszndltok?

menete:

Egy tanuld felsorolja. Ez lesz az egyik
egyéni felel8 (A).

B egyéni feleld.

Egb gydjtépilca bemeritésével mutatta
ki egy tanulé.

Héenergia. A két feleld felirja a két
gaz keletkezésének egyenletér egy mellék-
tablara.

A szén-monoxid égheté gaz, tehit ke-
letkezésénél kevesebb energia szabadulha-
tott fel — okoskodtak a tanuldk.

Célkitlizés utdn felirtuk az éra cimét.

",

A tiizelés célja a héelballiras.

Sokan jelentkeznek. Egy felsorolja a
kiilonféle tiizeléanyagokat.



Milyen szén ez? Miben kiilonbozik a
barnaszéntdl? Mire haszniljak fel?

Hogyan végzitek otthon a tizelést? Mi-
ben tiizeltek?

Ezek kiilséleg kiilonboznek, bels fel-

<pitések lényegében azonos, ezért kozos

mneviik: tiizel8berendezés.
3. A tizeléberendezés:
Vizsgiljuk meg a felépitéséc?

Részletssszefoglalis.

4. A tiizelés kémiai alapjai:
Mi torténik a tiizel6berendezésben?

Melyek a gyors égés feltéeelei?

Nézziik meg ezek érvényesiilését a tii-
zelésnél, Ggy is mondhatjuk: megvizsgil-
juk a tiizelés kémiai alapjait. Hogyan vég-
zed a begytjtast otthon? .

Miére? Mi torténik a faval a papir el-
égése alate?

Hol littunk ehhez hasonlé folyamatot?:

Miben hasoniék és miben kiilonbsznek
egymastol?

Mi torténik a szénnel kdzben? .

Mi sziikséges még az égéshez?

Légiramlis jelentOsége, fiistgdzok sze-
repe. :
 Részletdsszefoglalds. Melyek tehdt a tii-
zelés kémiai alapjai? Mi a leglényegesebb
mozzanat? Mi lesz az asvanyi szénben le-
v el nem égett anyagokkal?
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Az egyéni felel6 egy készéndarabot ka-
pott. Karcprdba alapjn ismerte fel.

Aluled! és feliilr8l valé begytjrisrdl be-
széltek és kiilonbszd kilyhdkatr sorolrak
fel.

Kozdsen készitett vazlatos rajz alapjan
beszéltilk meg, a tankényv szerint.

A tiizelBanyag gyors égéssel elég.

B egyéni felel8 sorolja fel.

Papir, vagy aladgyijtd, fa, szén beraka-
sa utdn, papirral kezdddik a begytjtas.

Melegszik, -g8z6k, gizok tdvoznak be-
18le és azutin meg is gyullad, ha eléri a
gyulladdsi héfokor. =

A fa szdraz leparldsinal.

A egyéni feleld részletezi.

A szén is felmelegszik, itt is gdzok ke-
letkeznek. Fzek égése a ling. A szilard

éghet8 anyagok izzanak.

Megvizsgaljuk az oxigén, illetve levegd
Ay
rjat.



5. A tiizelésnél fellépé veszteségek:
Mit jelent az, hogy egy kg szén égés-
hdje 5000 kcal?

Kiszdmitottam, hogy ennek a teremnek
a levegdjét O fokrdl 20 C fokra egy ne-
gyed kilogramm koksznak kellene felme-
legiteni. Mennyit tiizeliink el itt egy nap
alat?

Miért kell ennyi tiizel6?

Milyen veszteségek lehetségesek?

Vizsgaljatok meg az otthoni tizelésnél
felléps veszteségeket! Igyekezzetek csdk-
" kenteni azokat! Az elmdalt évben 30,5
millié tonna szenet badnydsztak hazdnk-
ban. Vegyiilk kereken 30 milli6 tonna-
nak. Ennek kb, 10%,-4t tiizeli el a lakos-
sig. Mennyi ez? Ha 50%c-0s veszteséget
.szamitunk, az mdsfél millié tonna szenet
jelent. Ez 6t olyan vonatot toltene meg,
amely Szegedt8l Budapestig érne.

.6. A gazdasigos tiizelés feltételei:

Hogyan fltsiink, hogy a legkevesebb

tiizelGvel a legtdbb hét biztositsuk?

A tanulék onilléan, folyamatosan fe-
lelnek. Kiemelik, hogy legfontosabb a ke-
letkez8 gazok égését biztositani.

Az égéshd fogalmdr az elmalt 6ran tisz-
taztuk. Azt is elmondja egy tanul§, hogy
ennek 50 1 vizet kellene felforralnla B
egyéni feleld. '

Kb. 15 kg 4000 kcal-4s brikettet.

Veszteségek 1épnek fel & folyamatosan
kell a meleget biztositani.

Kevés levegs, tokéletlen égés. Az ég-
hetd gizok elszdllnak. A falak lyukacsos
szerkezetGek. A fiisttel h6, korom szill
el. Ajt6, ablak rései kiengedik a meleget. .

A tanulék 6ndlléan soroljik fel ezeker
a lehet8ségeket. Mivel a veszteségek a ko~
rilményektb] fiiggbek, kérdés alakjiban
rogzitjiik a vazlatban,

Maguktdl mondjik a ranuldk, hogy ezt
gazdasdgos tiizelésnek nevezhetjiik. Fel-
soroljak: tokéletes égéshez levegbfelesleg
biztositdsa sziikséges, de id8ben kell elz4r-
ni a kilyhit. Er8s huzat a meleget kiviszi.

"J6 tiizel8berendezés is fontos.
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Egyaknds é kétaknis kilyha ©sszeha-
sonlitisa kép alapjin. A szerkezet meg-
vizsgdldsa utini probléma. Melyik gazda-
sdgosabb? Hogyan lehet az egyaknisban
gazdasigosan tiizelni?

Egy tanulé elmondja, hogyan szokott
. . feliilrél begydjtani.
. Ez a gazdasigosabb mddszer. Miére? _
A gazok elégése biztositva, a salak hSt
tarol.

A haztartisokban leggyakoribb az egy-
aknds kilyha. Prébiljitok meg a feliilrdl
valé begytGjrast és mondjitok el a jovd
4rin a rtapasztalatotokat. Cserépkilyha,
vaskalyha kérdése. Mikor melylket hasz-
niljuk?

111. &sszefoglalds, alkalmazis:

Mi a’ legfontosabb mozzanata a gazda-
sdgos tiizelésnek? Hogyan lehet ezt bizto-
sitani? Nagyon fekete fiist szall ki a ké-
ményb8l. Hogyan tiizelnek ott?

Miért szoktik megtdrni a kokszot, sze-
net a tiizeléshez?

Megbeszéljiik még, hogy a leggazdasi-
gosabb az lenne, ha a szénb8! felszabadi-
tandnk a gizokat és azt vezetnénk tovabb.

Az iparban erre torekednek. A j6v6
6ran errdl fogunk tanulni.

2. A feleletek értékelése: :
A kér egyéni felel§ érdemjegyet kap.
Egy tanulé dicséretet kap.

3. Hdzi feladat:
Uj anyag: A tiizelés (Ipari flitbgizo-
kig! Ism.: A hidrogén, redukcié, viz.

Az Gra megbeszélése:
N~
A kartdrsak helyeslését viltotta ki a szén-monoxid és szén-dioxid gdzok &ssze-
hasonlitdsa. Jol el6készitette az 6rdt, s szinte észre sem vették a tanulok hogy meg-
kezdték az egyéni felelést.

Kiemelték a tanulék nagy érdekl6dését és a problémik megolddsiban valé 6n-
allésagit. A részosszefoglaldsoknil megnyilvdnulé folyamatos eldaddsuk azt bizo-
nyitotta, hogy a technolégiai ismereteket a kémiai alapfogalmak megértése utdn /eé'ny-
nyen sajdtitjak el. Ha a gyakorlan élet kérdéseire kapnak feleletet szivesen is ta-
nuljak, - : :

A szdmszerii adatok kézzel foghatd elképzeltetése meggydzte ket a gazdasdgos-
sag jelentGségérdl.
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Felvetbdétt az 6ra végi mechanikus 6sszefoglala'5 kérdése. Sokan ezt tartjék az
clsédleges bevésés legfontosabb mddszerének. Az dj ismeretek alkalmazdsival igye-
keztem ezt helyettesiteni. A tanuldk szivesebben oldanak meg #j problémdt, minthogy
mar elbangzott mondatokat zsmetel;enek A fekete fiist kérdésével részben a tiizelés
kémial alapjait, részben a veszteség egyik legjelentosebb lehetd seget emeltiik ki, A szén
dsszetdrésének megtargyaldsival fontos.kémiai és ipari szervezési elvet, a feliletnéve-
kedést elevenitettiik fel. Nem tapasztaltam a mechanikus &sszefoglalds hidnydt a ko-
vetkez8 bra szdmonkérésénél sem. A tenyanyagot j6l tudidk, s az Gjabb gyakoxlau
kérdéseket konnyedén oldottdk meg.

A megbeszélésen felvetették még a kartdrsak, hogy a flistgizok hasznositdsinak
meOtargyalasara nem keriilt sor. Ez valéban hidnya volt az érdnak, amit a kdvet-
kezd8 tanitdsi egyseg keretében pdrolram. >

.

A tibla képe
A tiizelés
a) Tﬁzelé’berendezfs ' b) Kémiai alapjai A

tistgdzok

éghetd gizok —ldng

" !
fuzter
* felheviild tiizelényag

rostely
' , szildrd anyag izzik
s | -TomImT == hamufer )
, 1ovego cdqamew—e-

¢) Milyen veszteségek lehetségesek?

d) A gazdasagos fiités feltételei: megfelel8 légdramlds,
j6 berendezés,
helyes kezelés.

Mosonyi Kalmanné - ~

VAZLAT
) Magyarorszég_w’zm;’za: A Tisza ' '

Fdldrajz, VIIL. osztaly

Oktatasi-nevelési célok:
A természeti tényez6k (felszm, éghajlat, vizrajz) kolcsonhatasanak bemutatasa

Fogalom kialakitdsa (morotva).
A magyar kubikusok nagy -természetitalakitd munka;anak megismertetése, értékelése.

Oktatdsi feladatok: A folyé (Duna) felszinalakité munkdjirdl, mozgdsmechnizmusa egysze-
rubb vondsairdl és gazdasdgi jelentdségérdl tanultak ismétlése, ellenbrzése. Tényanyag
nyGjtdsa a Tisza mederalakuldsinak, arvizeinek jellemzésére. Ezek elemzésével a Tisza
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